

# 垃圾收費，各國經驗不少

**編者按：**今年2月，國家發展改革委等部門發布的《關於加快推進城鎮環境基礎設施建設的指導意見》中提到，全面落實生活垃圾收費制度，推行非居民用戶垃圾計量收費，探索居民用戶按量收費。在一些發達國家，生活垃圾收費制度已實施多年，對改善環境起到積極作用，積累了不少經驗。

## 日本：全國推廣勢不可擋

日本的生活垃圾回收基本由各地方政府負責，因此在垃圾分類和處理收費上不盡相同。從大方向來看，主要可分為資源垃圾、可燃垃圾、不可燃垃圾、大型垃圾，以及家電類可再利用垃圾；收費上，各地方則以免費和收費并行模式為主。資源垃圾主要指塑料、易拉罐、玻璃瓶、廢紙、布類等可回收再利用的垃圾，通常實行免費回收。

大型垃圾一般指最大邊長超過30厘米的物品，日本各地政府主要採取使用回收券的方式進行償回收。居民需提前購買各區政府指定的回收券，將一定面值的回收券貼在大型垃圾上，收集日當天將其放到指定位置即可。以東京都目黑區為例，居民必須提前通過電話或網絡，提交需要回收的大型垃圾的品類、規格和數量，以及希望回收的具體時間。預約時便可看到每件垃圾的處理費用，比如一個單人沙發的回收費為600日元（1日元約合人民幣0.05元），單人床墊則為1000日元。另外，根據日本現行的《家電用品再生利用法》規定，空調、電視、冰箱、洗衣機等必須向家電銷售商或家電回收中心申請回收處理，用戶需支付回收費和搬運費。東京家電回收受理中心的價目表顯示，一臺洗衣機和一臺170升以下冰箱的回收費和搬運費合計約6900日元和5700日元。

當前，日本對可燒垃圾和不可燒垃圾的收費趨勢也日漸明顯，一般通過居民購買當地政府指定的垃圾回收袋來實現，45升垃圾回收袋的價格為10~80日元/個。如果每次回收使用2個垃圾袋，每個算50日元，每周收集2次，則居民負擔的垃圾回收費用為800日元/月。

然而，并非所有日本城市都實行家庭垃圾收費制度。2021年有關調查顯示，除大件垃圾外，對其他生活垃圾實行收費的日本地方政府比例為58%，而2008年和2016年分別為39%和55.4%。因此，日本媒體認為，隨着環保意識和相關法律的日益發展和完善，未來日本對生活垃圾全面收費將是不可避免的趨勢。

## 美國：不同垃圾明碼標價

美國是全球人均垃圾產量最高的國家之一。截至2018年，美國城市生活垃圾量約為3億噸，平均每個美國人每天產生約2.2公斤的城市固體垃圾。其實，早在1920年前後，美國就開始實行垃圾處理收費制度。以弗吉尼亞州費爾法克斯縣為例，垃圾回收站可免費接收大多數可回收物品，

但樹枝、電器、輪胎等特殊處理的垃圾則會按體積或重量進行收費。2021年7月~2022年6月，其垃圾收費價格為：一般生活垃圾，1~5個標準垃圾袋（約121升/袋）的最低收費為14美元（1美元約合人民幣6.7元），6~10袋為19美元；60歲以上老人可享優惠，1~2袋垃圾的費用是6美元；若按重量計算則需66美元/噸。

其他類型垃圾也有明確標價。例如，樹枝為47美元/噸；庭院垃圾（樹葉或草）的最低收費為14美元/袋、64美元/噸；磚、混凝土、泥土和岩石的最低收費為35美元/袋、76美元/噸；白色家電（需去除制冷劑或電容器的設備）和重約9千克的煤氣罐均為10美元/個；輪胎9美元/個、185美元/噸。而且，自2005年開始，加利福尼亞州實行電子垃圾收費，生產廠商和零售商在出售電子產品時，向消費者預收一定處理費用，作為特殊稅繳納給政府。

此外，公寓樓每層都設有放置可回收垃圾的垃圾間，和直通底層垃圾車的垃圾管道，用于扔不可回收垃圾。垃圾處理費由城市衛生署收取，且每棟公寓的收費標準並不統一。例如，記者所在公寓每月收取10.4美元，而有些公寓可能更貴。對於廢舊家具家電等大件垃圾，若不能二手轉出，就需請垃圾搬運公司處理，收費可高達幾百美元；居民也可將其運到垃圾處理站計費。

## 韓國：不守規則高額罰款

1992年，韓國人均垃圾產量為1.8公斤/日，其中祇有7.5%被再利用，土壤和地下水受到污染，垃圾填埋場趨近飽和。在環境團體的敦促下，韓國政府從1995年1月1日起在全國範圍內實施生活垃圾計量收費制度。到如今，垃圾環保處理的觀念已深入人心。韓國人已經把是否正確分類垃圾，作為評判居民道德和責任感的標準之一。

韓國將生活垃圾分為四類：可回收垃圾、食物垃圾、大型廢棄物品和一般生活垃圾。可回收垃圾分為金屬、廢紙、玻璃、塑料等。一般生活垃圾和食物垃圾需使用專用垃圾袋，其售價中包含垃圾收集、運輸及處理費用，因此比一般的塑料袋貴很多。一般生活垃圾袋為20升，價格平均為500韓元（1韓元約合人民幣0.005元）；食物垃圾袋基本為2升，價格平均為200韓元，超市、便利店都有售賣。至於家電、衣櫃等大型廢棄物，在處理前，居民需先向當地有關部門申報，工作人員對廢棄物進行檢查、貼標籤、收取費用後，再由有關部門收走，可有效減少電子垃圾的二次污染。據了解，扔掉一個400升冰箱大概要交1萬韓元處理費。

垃圾計量收費制度嚴格約束着韓國人對生活垃圾的投放，若沒用規定袋子或不按規定時間扔



垃圾，罰款可高達100萬韓元。不僅如此，如果錯過當天規定的扔垃圾時間，就要保存到下次收垃圾時再扔。

垃圾計量收費制執行初期，出現不少居民不配合，垃圾隨處亂丟的情況。因此，韓國政府建立了一套嚴密的監督與執行體系，極大調動了居民的監督意識、參與意識及積極性。例如，政府設立“官民共治”模式，建立獎賞舉報食物類垃圾非法投放制度，並在每個居民生活垃圾收集站安裝攝像監控設備。首爾市資源循環科科長表示，實施垃圾計量收費制度後，首爾市生活垃圾產生量減少了1/3，垃圾回收量則增加1倍。

## 法國：階梯收費鼓勵少扔

在法國，生活垃圾處理費用為“垃圾稅”，包含在地產稅裏同時收繳，其中僅8%上交國家，剩餘留給市政府，因此具體費率可由地方自由設定，並經當地社區委員會投票表決。法國稅務部門數據顯示，2020年垃圾處理稅收達71.37億歐元（1歐元約合人民幣7.1元），較2019年增長1.8%。

近年來，為減少垃圾數量、推動垃圾回收利用，法國政府開始調整垃圾稅，在一些城市引入家庭垃圾稅的“激勵定價”，避免出現垃圾“扔多扔少都一樣”的現象。這一政策將“垃圾稅”分為固定部分和根據產生的垃圾數量（體積、重量或收集次數）計算的可變部分。可變部分所占比例每年經協商確定，大約占稅收總額的10%~45%。因此，垃圾越少，所繳費用就越少。

法國貝桑鬆市在2008年引入了這一收費標準，並自2012年開始全市推廣。法國環境和能源管理局的統計數據顯示，2008~2018年間，貝桑鬆市的殘餘垃圾減少了35%，同時可回收垃圾收集量增加了11%，玻璃增加了6%。當地市政工作人員克萊爾·巴洛表示，引入“激勵定價”政策後，既增加了居民垃圾分類回收的意識，也減少了垃圾處理成本，因此市民對這一收費制度普遍表示歡迎。

法國環境和能源管理局數據顯示，截至2021年，已有超過200個市鎮實施該制度，可減少41%的殘餘家居廢物，使包裝和紙張的收集量增加30%。不過，從實踐角度看，設置“激勵定價”需要更多人力和財力的支撐，因此在全國推廣仍有一定難度。

# 練練微動作，抗老又防病



隨着衰老，老人會出現日常生活能力、認知功能、肌肉力量和骨骼功能、平衡能力下降，以及臟器功能減退、睡眠時間減少等。適當運動是維持機體狀態、延緩衰老最重要且有效的方法，可促進蛋白質合成，增加肌肉力量，防止肌肉萎縮；保持關節韌帶韌性和關節靈活性，延緩骨質疏鬆，使日常動作保持協調性；還能改善大腦功能，預防老年痴呆。

延緩衰老的運動方式可分為有氧運動和微細運動。有氧運動主要包括慢跑、快走、跳廣場舞、騎自行車、游泳等，既能增強心肺功能，預防和延緩老年人呼吸和心血管疾病的發生，又可加快新陳代謝速度。運動時間最好達到每天30分鐘以上，每周5次。需要注意的是，運動前，老人尤其是慢性病患者應做風險評估，聽取醫生建議。

與有氧運動相比，微細運動更加方便可行，下面介紹幾個簡單有效的微細動作。

**手指運動：**手指運動能起到消除疲勞、減輕精神負擔、緩解緊張情緒的作用。像最簡單的拍手、10個指尖相碰的動作就可有效防治老年痴呆。介紹一套強心手指操，可增強心臟供血，減少患心血管疾病的風險。

1. 雙手掌心相對，十指交叉，兩手中指伸直，指腹合攏，進行屈伸運動，屈伸時兩中指指腹不要分開（如圖1）。一屈一伸為1次，反復做10次。

2. 兩手握拳，突然放開，十指伸直，保

持兩秒鐘後繼續握拳，再迅速伸直（如圖2）。一握一放為1次，共做10次。

3. 手掌伸直手指并攏，中指和無名指并攏保持不動，其餘三指向外分離，保持2秒鐘後恢復五指并攏（如圖3）。重復做此動作，共10次。

**伸懶腰：**伸懶腰可使全身大部分肌肉收縮，使淤積的血液被“趕”回心臟，從而增加血流量，改善血液循環；同時帶走肌肉代謝產物，起到消除疲勞的作用，使人感到全身舒展、精神爽快。

**提肛：**吸氣時收腹、提肛，呼氣時放鬆肛門。此動作連做10~20次，可加強提肛肌的力量，有效控制老人因肌肉鬆弛造成的大小便失禁，還能緩解痔瘡和便秘。此外，若配合練習腹式呼吸，效果加倍。

**哈氣：**早晨起床後，到空氣清新的地方，將嘴巴最大限度地張開，向外哈一口氣再閉合起來，合嘴時輕輕叩擊牙齒。這個動作可通過面部神經反射刺激大腦，使大腦盡快清醒。張合嘴能使面部40多塊肌肉有節奏地運動，防止中老年人面肌萎縮；還可使咽喉部得到活動，保持耳咽管通暢，使中耳內外壓力維持平衡，預防老年人耳聾。

**挺腹：**平臥，伸直雙腿，做腹式深呼吸。深吸氣時，腹部有力地向上挺起，呼氣時鬆下。反復練習挺腹10~20次，可增強腹肌彈性和力量，預防腹壁肌肉鬆弛，減少脂肪積聚腹內，并可健胃助消化。



## 自律型跑者的共性

隨着大眾健康意識的增強，運動已成為許多人生活中不可缺少的部分，規律跑步乃至天天跑步的大有人在。這些自律型跑者有哪些心得和經驗呢？

像吃飯睡覺一樣平常。對於沒有運動習慣的人，運動健身往往是心血來潮，搞一次要歇好久。而對於自律型跑者，天氣、時間等都不是大問題，跑步是每天常規進行的項目，像吃飯睡覺一樣平常，沒什麼特別之處。

善于管理運動時間。自律型跑者十分善于管理運動時間，能在有限的時間和空間堅持跑步，也不會耽誤工作。比如預計一天都很忙，他們可能會選擇早起晨練。

內心有運動信念。自律型跑者并非每天對跑步都充滿熱情，他們有時因疲勞、狀態不佳，也不想跑步，但正是因為內心的信念，他們會堅持跑步，從而順利度過階段性運動瓶頸。

懂得防範運動損傷。自律型跑者一般不是莽撞型跑者，他們往往更重視科學的無傷跑步，比如他們會合理規劃跑量，認真做好跑後拉伸放鬆，也會適當進行力量訓練以強化肌肉、預防傷痛。同時，他們也比較重視健康飲食，做到吃動平衡。

看到這，有些人可能會問天天跑步會不會傷膝蓋？如果正在經歷傷痛或運動能力不夠的人，當然不適合天天跑步，但天天跑步跟傷膝之間沒有直接關係。研究顯示，馬拉松運動員天天訓練跑步，月跑量超四五百公里，但他們膝蓋受傷的幾率比普通跑友低，因為他們的身體、技術、能力已適應這樣的運動量。

總而言之，天天運動是一個好習慣，當然前提是你可以承受這樣的運動負荷。如果做不到天天運動，一周規律鍛煉幾次也能讓身體受益。